
EN BEDRE 
DEMOKRATISK

FREMTID ER 
MULIG

Vi tror på at en anden og bedre demokratisk 
fremtid er mulig. Alt for længe har vi taget 
demokratiet for givet og forsømt at forny det. 
Der ligger en stor opgave foran os med at 
udvikle demokratiet - for at bevare det for de 
næste generationer.

Fundamentet under vores demokrati er begy-
ndt at slå revner. Det er truet globalt og flere 
vender ryggen til lokalt. Ikke til demokratiet, 
men til måden vores demokrati bliver forvaltet 
på. Hvor stadig flere oplever at de ikke indgår 
meningsfuldt i løsningerne. 

Vi har forsømt at forny og tilpasse demokratiet 
til en ny usikker verden, hvor vi skal skabe 
robuste og langtidsholdbare løsninger sammen 
med borgerne. Vi har glemt at demokratiets 
stærkeste svar på klodens og samfundets 
største problemer er os alle sammen.

Vi kan kun løse tidens største udfordringer i et 
velfungerende demokrati, hvor løsninger er 

noget vi skaber sammen. Det kræver at vi opgiver 
forestillingen om demokrati som et færdigt 
design og kun for de særligt udvalgte. At vi giver 
initiativet og handlekraften tilbage til dem, der 
skal leve løsninger og gentænker måden vi 
forvalter demokratiet mellem system og borgere.

Vi har gjort det før. Gentænkt og reformeret 
demokratiet radikalt. For at sikre bøndernes 
vilkår, arbejdernes rettigheder, kvindernes 
valgret og opkomsten af fælles kooperativer – 
en kamp for ligeværdig deltagelse og 
rettigheder. 

Denne gang skal vi forny demokratiet som 
styreform og livsform. Vi skal styrke vores 
demokratiske muskler på alle niveauer og 
aktivere samfundets kollektive intelligens. 
Sammen skal vi fremme lokal handlekraft for 
en mere meningsfuld og håbefuld fremtid. 

Vi skal turde gå nye veje og lære af 
demokratiske eksperimenter fra hele verden 

for at sikre resiliens i demokratiet. Teknokrati, 
autokrati og meritokrati skaber hverken bedre 
løsninger eller større implementeringskraft 
end summen af os alle sammen.

Det demokratiske system er noget, vi selv har 
skabt – og derfor har vi også muligheden for at 
genskabe det på ny. Det kræver at vi accepter-
er, at demokrati-innovation er en bunden 
opgave, som vi aldrig bliver færdige med. 

Vi har opsat 10 guidende principper i vores 
manifest for en bedre demokratisk fremtid. Det 
er de principper vi selv arbejder for og inviterer 
alle andre til at være med til at omsætte i 
hverdagen.
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Demokratiet lever kun, når vi alle 
inviteres til at deltage i de daglige 
løsninger og ikke kun i stemmebok-
sen. Borgere skal ikke længere 
placeres i periferien af magten på 
tilskuerpladserne eller som 
forbrugere af politik som en 
handelsvare. Borgerne skal have 
deltagelsesretten tilbage og 
aktiveres som en unik ressource i 
samfundet. 

Borgerne er drivkraften i at skabe 
bedre løsninger i vores samfund – 
både i beslutninger og i implement-
eringen. Det gode demokrati vokser 
ud af vores engagement i lokalsam-
fundet, i foreninger, på arbejdsplads-
er og i fællesskaber, hvor vi tager 
ansvar og handler. 

Aktiv deltagelse og medborgerskab 
handler om kollektiv mægtiggørelse. 
At vi alle tager del i det 
demokratiske fællesskab og tager 
ansvar for os selv, hinanden og 
samfundet.

#2 Repræsenter og bliv 
repræsenteret
Reel repræsentation er nøglen til et 
åbent og bedre demokrati. Vi skal 
skabe rum, hvor forskellige 
erfaringer, livsformer og perspekti-
ver kan bringes i spil. Det giver både 
bedre løsninger og styrker legitim-
iteten. Alle skal have mulighed for at 
være med til at forme løsninger, flere 
kan spejle sig i. Det er samtidig en 
del af præmissen, at man på et 
tidspunkt træder tilbage og giver 
plads til nye stemmer.

Når mange forskellige mennesker 
og perspektiver deltager i beslutnin-
gerne, så bliver de bedre. Ingen kan 
se en sag fra alle perspektiver. 
Repræsentation skal være dynamisk, 
åben og bygge på løbende rotation, 
så magten ikke lukker sig om sig 
selv eller særinteresser. Langt flere 
skal være med til at repræsentere 
og ikke kun blive repræsenteret.

Demokratiet skal skabe løsninger, der 
tilgodeser flest mulige og sikrer alle 
lige adgang til at påvirke de 
beslutninger, der former deres liv og 
det samfund, de lever i. Alt andet er 
både inhumant og ødelæggende. 
Det skaber polarisering, ustabilitet og 
magtfuldkommenhed.

Det kræver lige adgang i beslutnin-
gerne, så særinteresser og økono-
misk magt ikke får forrang frem for 
fællesskabets behov. Direkte 
demokrati, radikal transparens og 
tydelige mekanismer for regulering 
af magt er nødvendige. Når 
beslutninger træffes i det åbne og 
når magtens bevægelser er sporbare, 
så styrkes tilliden og legitimiteten. 
Mere direkte demokrati på arbejdsp-
ladser og i virksomhedsbestyrelser 
modvirker koncentration af magt. Et 
robust demokrati opstår når vi træffer 
beslutninger, der skaber løsninger for 
de mange - frem for de få.

Demokrati skal være rammen for, at 
alle frit kan indgå i den offentlige 
samtale, hvor frihed og lige rettighed-
er er en forudsætning for gode og 
meningsfulde liv. Vi vil genopfinde 
det demokratiske ideal om offentlig 
lykke i et moderne samfund ved at 
styrke borgernes medbestemmelse i 
samfundet. Det giver øget livskvalitet 
at indgå aktivt i et fællesskab, der 
bygger tillid, engagement og tryghed 
for den enkelte. 

Et levende demokrati handler om, at 
hver generation kan være med til at 
udvikle samfundet i en retning, de 
finder meningsfuld. Finde mening, 
håb og plads til at leve et værdigt liv – 
hvor fællesskabet skaber rammer for, 
at den enkelte kan vokse og bidrage. 
Og vi skal kunne mærke det helt tæt 
på: i vores nabolag, på vores 
arbejdspladser og i de fællesskaber, 
hvor vi lever vores liv.

Demokrati er ikke noget, vi bare har, 
men noget, vi træner. At deltage i 
demokratiet kræver muskler i form 
af kompetencer og selvtillid. Vi 
arbejder for, at demokratisk 
deltagelse igen bliver en del af vores 
dannelse og uddannelse. En rig 
deltagelseskultur i hverdagen 
forudsætter, at vi træner vores evne 
til at lytte til hinanden, have empati 
for vores forskelligheder, være 
uenige sammen og indgå kompro-
miser. Vi skal styrke vores mod til at 
kæmpe for og argumentere for en 
sag og mobilisere andre til at være 
med til at skabe forandring.

Vi skal træne vores demokratiske 
muskler i alle rum – på skoler, 
uddannelser, arbejdspladser og alle 
de daglige deltagelsesanledninger 
fra foreningsbestyrelser til aktivis-
megrupper og lokalsamfunds-
engagement.

Borgerne er demokratiets kerne og 
kanariefugle. Vi reagerer, når 
beslutninger bliver taget i iltfattige 
rum, og når vi bliver håndteret på 
bagkant af løsninger - frem for 
aktiveret som ressourcer for gode 
beslutninger. Det er en forudsæt-
ning, at dem, der skal leve med 
konsekvenserne af vores beslut-
ninger i hverdagen, selv er med til at 
eje dem. 

Vi skal se protester og modstand 
som sunde menneskers sunde 
reaktioner mod usunde systemer – 
hvor dem, som det hele handler om 
ikke involveres. Det gælder, når vi alt 
for ofte inddraget på bagkant, når vi 
laver klimatilpasning, placerer 
vindmøller, omstiller infrastrukturen 
eller laver forandringer på arbejdsp-
ladsen. Vi skal altid inddrage på 
forkant af løsninger frem for at lave 
høringer på bagkant. Simpelthen 
fordi løsninger bliver bedre, 
legitimiteten styrkes, og implemen-
teringskraften bliver så meget større.

Vi tror på et deltagelsesdrevet 
demokrati, hvor vi på et oplyst 
grundlag sikrer en bred og dyb 
rådslagning på tværs af samfundet. Det 
gør os i stand til at besvare de største 
udfordringer med de bedste løsninger 
for alle. Når vi går fra forestillingen om, 
at beslutninger bedst varetages af de 
få udvalgte, og i stedet aktiverer den 
kollektive intelligens, kan vi overkom-
me selv de største udfordringer. Det 
kræver ikke månelandingsprojekter. 
Det kræver mod til at aktivere 
hverdagens eksperter i tæt samspil 
med faglige eksperter. 

Vi arbejder for en fremtid, hvor alle 
borgere mindst en gang i livet bliver 
inviteret til at indgå i en åben rådsla-
gningsproces lokalt, regionalt eller 
nationalt for at fremme de bedste 
løsninger på fælles grund. Det kræver, 
at vi sikrer deliberative processer med 
et besluttende mandat og ressourcer 
til at frigøre den enkelte borger til at 
deltage, og at vi værner mod 
særinteresser. Sådan giver vi flere 
mulighed for at skabe forandring til 
gavn for det fælles bedste. 

Et levedygtigt demokrati skal måles 
på evnen til at aktivere alle stemmer 
i løsningerne – også dem, der ikke 
har en stemme. Fremtiden, naturen 
og klimaet skal sikres en naturlig 
plads i vores beslutningsrum. 
Kommende generationer skal 
indtænkes systematisk gennem 
ungedeltagelse og minoriteters 
deltagelse skal aktiveres, så 
stemmer uden samme forudsæt-
ninger eller ressourcer som flertallet, 
også tæller med. 

Direkte demokrati, rotation og 
stratificeret lodtrækning er greb til at 
bringe flere stemmer i spil, men vi 
kan gøre endnu mere, for at sikre 
bredden i vores i beslutningsrum. Vi 
skal lytte højere til mennesker, der 
oplever at blive diskrimineret, 
overset og udelukket i vores 
fællesskaber. På arbejdspladsen, i 
livet og i de politiske beslutnings-
rum. Flere skal opnå følelsen af at 
høre til og blive inviteret med 
indenfor for at styrke den sociale 
sammenhængskraft og de fælles 
løsninger.

Det hyperlokale skal mægtiggøres. 
Uanset om det er naboskaber, 
landsbyer, arbejdspladser, veje, 
opgange, frivillige handlefælless-
kaber – så skal vi frisætte retten og 
muligheden til at handle i det 
daglige. Vi skal væk fra forestillingen 
om, at vi kan delegere ansvaret for 
velfærd til staten alene og for de 
gode forandringer til NGO’er og 
foreninger. Demokratisk iværksæt-
teri og handlekraft skal gro fra alle 
kanter i samfundet og udfordre 
måden, vi plejer at lave løsningerne. 
Alt for lidt kommer til at ske, hvis vi 
venter på dem, der har ansvaret. 

I det lokale bor nøglen til sammen-
hængskraft og socialt iværksætteri. 
Vi skal reformere Danmark, så en ny 
frisat bevægelse kan rejse sig 
nedefra og uddelegere ressourcer 
til, at flere selv kan tage ansvar.

Demokrati har altid været i 
forandring og mødt kriser, som hver 
gang har muliggjort nye svar og 
muligheder. Vores opgave er at 
agere i bevidstheden om en åben 
fremtid, hvor en bedre demokratisk 
fremtid skabes ved at aktivere vores 
fælles forestillingsevne. Vi skal 
bygge en verden baseret på 
menneskerettighederne og de 
liberale frihedsværdier, hvor vi 
beskytter det unikke, frie menneske 
og de sunde fællesskaber.

Meget af det smukke og betyd-
ningsfulde omkring os udspringer af 
menneskets skaberglæde og evne 
til at forestille sig. Vi får brug for at 
genplacere kulturen i hjertet af vores 
samfund og lade værdier være 
bærende i vores liv. Når iværksætteri 
og dannelse forenes med flid og 
fantasi, bærer det ofte frugt. 
Resultatet kan blive noget, vi ikke 
havde kunnet forestille os. 
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